



2001

Январь

На кафедре истории южных и западных славян проведены Научные чтения, посвященные 80-летию со дня рождения профессора И.А. Воронкова (1921—1983).



На Международной конференции «Роль личности в истории» (Гиссенский университет, Германия) профессор Л.Г. Захарова выступила с докладом «Александр II в его письмах, записках, дневниках».

На конференции историков-архивистов (Москва, РАН) профессор С.П. Карпов выступил с докладом «Архивы и университеты».

Доцент М.В. Дмитриев прочитал лекции по сравнительной истории христианских традиций в истории Восточной Европы в Варшавском университете.

А.Ю. Ватлин выступил с докладом «Сталинский террор: итоги исследований последних лет» на Международной конференции (Берлин, ФРГ).

Февраль, 5—6

Проведена VII Международная научная конференция Ассоциации изучения США. «Проблема “Мы — Другие” в контексте исторического и культурного опыта США» (Москва). С докладами выступили: И.Ю. Хрулева «Проблема “Мы — Другие” в контексте сейлемской “Охоты на ведьм”», доцент Л.В. Байбакова «Дуализм сознания американских рабочих как специфический признак их социально-политической идентификации в конце XIX века», М.О. Трояновская «“Отцы-основатели” и Великая французская революция».

Февраль, 7—8

Проведена Всероссийская конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Вера и церковь в Средние века и раннее Новое время (Западная Европа и Византия)», организованная кафедрой истории Средних веков. (Председатель оргкомитета — А.А. Талызина). С докладом «Вера и церковь в Средние века и раннее Новое время (Западная Европа и Византия)» выступила доцент А.А. Талызина.

Февраль, 13

В рамках Академического лектория выступил академик РАН В.А. Виноградов с лекцией «Особенности приватизации во Франции и Великобритании в последней трети XX столетия».

Февраль, 13—14

На Всероссийской научной конференции «Социально-политическая стабильность в Российской Федерации и формирование среднего класса» (Москва, МГУ) профессор Л.С. Леонова выступила с докладом «Роль интеллигенции в формировании среднего класса в современной России».

Февраль, 17—19

На историческом факультете состоялась Международная конференция «Королевский двор в политической культуре средневекового европейского общества: теория, символика, церемониал», организованная исследовательской группой «Власть и общество в Средние века» совместно с кафедрой истории Средних веков. Председатель оргкомитета — профессор Н.А. Хачатурян. С докладами выступили: доцент Л.А. Пименова «Королевский двор в публичном пространстве XVIII в.», доцент Т.П. Гусарова «Двор вен-

герских надоров в XVII в.», доцент Е.В. Калмыкова «Официальная пропаганда английской внешней политики в XIV—XV вв.», доцент И.И. Шилова-Варьяш «Королевские процессии в Арагоне XIV в.»

На научной конференции «Вторая мировая война. 1940 год: дискуссионные и неразработанные проблемы» (Москва, Институт славяноведения РАН) профессор В.П. Смирнов выступил с докладом «Изменение соотношения сил в мире после поражения Франции и позиция Коминтерна».

Февраль, 20

На Международной научной конференции «Восточные христиане в эпоху Крестовых походов» (Эг Мор, Франция) с докладом «Les chrétiens orientaux dans les comptoirs italiens de la Mer Noire» выступил профессор С.П. Карпов.

Февраль, 22

Доцент М.А. Бойцов выступил с докладом «Ограбление мертвого правителя» на Международном коллоквиуме «Явление и уход. Аспекты светского и церковного церемониала в Средние века», организованном коллегией «Общественная символика» и исследовательской группой «Adventus государей и князей и саморепрезентация бюргеров в империи позднего средневековья и раннего Нового времени» (Мюнстер, ФРГ).

Февраль

На XI ежегодной богословской конференции Православного Свято-Тихоновского богословского института (Москва) А.В. Лаушкин выступил с докладом «Митрополит Кирилл и формирование идеологии “ордынского плена”».

Март, 6

В рамках Академического лектория выступил генеральный консул Греции проф. Александр Катранис с лекцией «Греция и Европа в современном мире».

Март, 11—16

На Международном конгрессе по культуре майя «Кодексы майя, иконография и эпиграфика» (Мерида, Меридский автономный университет, Мексика) А.В. Сафронов выступил с докладом «Armamento de los mayas del notre de Yucatán».

Март, 12—14

На Международной научной конференции «Культура в эпоху цивилизационного слома» (Москва, Научный совет по истории мировой культуры РАН) И.П. Кулакова выступила с докладом «Университетское образование в XVIII — начале XIX века: российская модель переходного периода».

Март, 21

На Учебно-методической комиссии факультета обсуждался вопрос о совершенствовании учебного плана в связи с новым образовательным стан-

дартом, прежде всего в части общеобразовательных дисциплин (история философии, политэкономия).

Март

На факультете состоялись IV Муравьевские научные чтения, организованные кафедрой источниковедения совместно с лабораторией истории культуры. На чтениях рассматривались проблемы истории отечественной культуры IX—XX вв., работала секция по истории Московского университета.

На научной конференции «Н.А. Львов — выдающийся представитель российской культуры XVIII века» (Санкт-Петербург) профессор А.А. Карев выступил с докладом «Н.А. Львов и В.Л. Боровиковский. К проблеме взаимодействия слова и изображения в культурном пространстве кружка Державина-Львова».

Создание первой очереди единой телекоммуникационной сети исторического факультета МГУ. Подключены в сеть ряд кафедр и деканат (руководитель проекта — В.Г. Васенин, системный администратор факультета Е.Н. Шулешов).

Апрель, 9—10

Доцент А.А. Талызина выступила с докладом «К вопросу о средневековом корпоративизме (корпоративные формы собственности и корпоративность сознания в Венеции XIII в.)» на Всероссийской конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Феодальное общество: идеология, политика, культура» (Москва, МПГУ).

Апрель, 11

В Международной научной конференции «Греция: национальная идея, общество, государство XVII—XX вв.», организованной кафедрой новой и новейшей истории, приняли участие ученые-эллинисты России и Греции. Доцент Т.В. Никитина выступила с докладом «Греческие либералы и создание “Великой Греции”».

Апрель, 23

Доцент М.А. Бойцов выступил с докладом «Ограбление мертвых правителей в средневековой Европе» в Историческом институте Университета им. Юстуса Либига (Гисен, ФРГ).

Апрель

«Ломоносовские чтения». На пленарном заседании профессор Н.В. Козлова выступила с докладом «Государственная власть и частный капитал в XVIII в. (К истории российского предпринимательства)».

На научной конференции работников музеев России, организованной Государственным Русским музеем и Государственной Третьяковской галереей (С.-Петербург) профессор А.И. Морозов выступил с докладом «Проблема изучения искусства СССР 1960—1970-х гг.»

На Международной научной конференции «125-летие Апрельского восстания в Болгарии» (Москва, Болгарский культурный центр) доцент Л.В. Кузь-

мичева выступила с докладом «Апрельское восстание и ситуация на Балканах весной—летом 1876 г.»

На Международной конференции «Реформы и революции в России» (Москва, Институт российской истории РАН) доцент Н.Л. Рогалина выступила с докладом «Аграрные реформы в России 1910—1920-х годов (историко-сравнительный анализ)».

На Международной научной конференции «Образование в России и других славянских странах на пороге века Просвещения» (Москва, Кирилло-Мефодиевская Академия славянского просвещения и Международный славянский институт) с докладами выступили: профессор В.И. Моряков «История России: переосмысление, новые подходы, методика преподавания»; доцент Т.В. Никитина «Историческое образование и мировосприятие учащихся: гуманистические и этические аспекты»; М.В. Силаева «Изучение истории в школе (взгляд экзаменатора)»; Н.В. Волостнова «О преподавании истории (роль студенческой практики)».

Май, 8

Доцент М.А. Бойцов выступил с докладом «Несколько слов к теме *Adventus Domini*» в Вестфальском университете (Мюнстер, Германия).

Май, 15

Проведена научная студенческая конференция «Проблемы славянской истории XIX—XX вв.» Организаторы — доценты Л.В. Кузьмичева и З.С. Ненашева.

Май, 16—17

Проведен Международный круглый стол «Byzantine Multimedia» с участием исследователей из России и Италии, организованный лабораторией истории Византии и Причерноморья (Москва, МГУ). С докладами выступили: профессор С.П. Карпов «Методы реконструкции нотариальных архивов Причерноморья XIII—XV вв.», доцент О.С. Воскобойников «Рукописная традиция “Астрологии” Георгия Фендула: текст и изображения», доцент А.А. Талызина «Венецианская навигация в Причерноморье в свете новых архивных документов XV в.».

Май, 17

В рамках Академического лектория выступил почетный профессор МГУ, декан факультета культурного наследия Болонского университета (Италия) проф. Антонио Кариле с лекцией «*Roma vista da Costantinopoli seconda Roma*» («Первый Рим глазами второго, Константинополя»).

Май, 17

В Академическом лектории на историческом факультете выступил почетный профессор МГУ, декан факультета культурного наследия Болонского университета (Италия) профессор Антонио Кариле с лекцией «Первый Рим глазами второго, Константинополя».

На XX Международной научной конференции «Славяне и их соседи. Становление славянского мира и Византия в эпоху раннего Средневековья»

(Москва, Институт славяноведения РАН) выступили с докладами профессора: Л.П. Лаптева — «Византийские источники о славянах в русской историографии XIX — начала XX в.», Л.В. Горина — «Болгарские материалы в “Послании” новгородского архиепископа Геннадия», Э.С. Смирнова — «Серебряный оклад XI в. с иконы “Апостолы Петр и Павел” из Софийского собора в Новгороде. Иконографическая программа»; А.В. Лаушкин (совместно с А.М. Ранчиным) — «Есть ли конфликт между текстом и подтекстом в древнейшем летописании?».

Май, 17–18

На Международной конференции «Орел и Лев. Россия и Швеция в XVII в.: архивное и музейное наследие» (Москва, ГИМ, Музеи Московского Кремля, Шведский институт г. Стокгольма) выступила В.А. Ковригина с докладом «Шведский мастер в России на рубеже XVII—XVIII вв.».

Май

На Международной научной конференции «Дни славянской письменности» (Калуга) доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «Проблемы изучения истории славян в научной и педагогической деятельности профессора В.Г. Карасева».

На Международной конференции «1941 год: мир в огне» профессор В.П. Смирнов выступил с докладом «Французское общественное мнение и начало Великой Отечественной войны».

На Международной конференции «Человек на Балканах. XX век» доцент Т.В. Никитина выступила с докладом «Модернизация в Греции первой трети XX века».

Доцент Л.Н. Вдовина выступила с докладом «Рязанский край в биографии историка и ректора Московского университета М.К. Любавского» на II Всероссийской научно-практической конференции «Российская провинция и Московский университет» (Орел).

Июнь, 13

Доцент Е.Ф. Фирсов с докладом «Милан Рагислав Штефаник в России (по оперативным материалам царской и колчаковской власти)» участвовал в работе международного Круглого стола, посвященного словацкому деятелю М.Р. Штефану (Москва, Институт славяноведения РАН, Посольство Словакии в России).

Июнь, 22–26

На X конгрессе Международной федерации латиноамериканистов в секции «Археология доколумбовой эпохи» (Москва, Институт Латинской Америки РАН) с докладом «El estudio del arte military de los mayas antiguos: los avances recientes» выступил А.В. Сафронов.

Июнь, 27–28

На конференции Российской ассоциации антиковедов «Письменный источник и современное антиковедение» (Москва) с докладами выступили: доцент И.А. Гвоздева «Трактаты Гигиния Старшего в Corpus agrimen-

sorum Romanorum», доцент А.В. Стрелков «К вопросу об инициаторе выпуска афинских золотых монет в конце V в. до н.э.» и И.А. Ладынин «Сюжет рождения Александра Великого от змея: к вопросу о времени возникновения».

Июнь, 28

Доцент М.А. Бойцов выступил с докладом «Власть и символ в Средние века: несколько тезисов» в университете им. Юстуса Либига (Гиссен, ФРГ).

Июнь

На X конгрессе Международной федерации по изучению Латинской Америки и Карибов выступили с докладами: профессор А.И. Строганов «Капиталистическое развитие и консерватизм в Аргентине в XIX веке», доцент В.А. Бородаев «Сравнительный анализ советской и кубинской политических систем», доцент О.Н. Докучаева «Феномен латиноамериканского популизма», Н.В. Кирсанова «Проблема независимости Латинской Америки в трудах испанских и португальских либералов первой половины XIX века», К.В. Миньяр-Белоручев «Техас и Калифорния в американско-мексиканских отношениях накануне войны США с Мексикой 1846—1848 гг.».

На Международной конференции «Восток—Россия—Запад: Мировые религии и искусства» (С.-Петербург. Государственный Эрмитаж) доцент Е.А. Сердюк выступила с докладом «Отбор как средство интерпретации континентальных образцов в буддийской пластике Японии VI—VIII вв.».

На III Международной научно-практической конференции «Старообрядчество: история и современность, местные традиции, русские и зарубежные связи» (Улан-Уде) докт. ист. наук И.В. Поздеева выступила с докладом «Возможности и задачи комплексного изучения традиционной культуры русского старообрядчества на современном этапе».

Июль, 1—3

На Международной научно-практической конференции «Культурология. — Культурная политика. — Развитие» (Москва, Министерство культуры РФ, Европейский исследовательский институт культуры и искусств) докт. ист. наук Л.В. Кошман выступила с докладом «Социокультурный облик русского города XIX столетия».

Июль, 1—15

На Международной конференции «Микроистория и микромиры знания» (С.-Петербург, Европейский университет, Институт истории имени Макса Планка в Геттингене, Германия) И.П. Кулакова выступила с докладом «Дворянин и разночинец в социокультурном пространстве Московского университета (вторая половина XVIII — начало XIX в.)».

Июль

На Международной конференции «Land, Sea and Home. Viking Period Settlement» (Англия, Кардифф) Т.А. Пушкина выступила с докладом «Viking period Pre-Urban Settlements in Russia and Finds of Artefacts of Scandinavian Character».

На Международной конференции «Семейная история в XX веке» (Зоннеберг, ФРГ) Т.Ю. Тимофеева выступила с докладом «Повседневная жизнь в Берлине в 30-е гг.».

Август, 19—25

На XX Международном конгрессе византистов (Париж, Франция) с докладами выступили: профессор С.П. Карпов «Западноевропейцы в городах византийской периферии: венецианское Причерноморье в XIV—XV вв.», доцент С.В. Близнюк «Иностранцы при дворе королей Кипра XIV—XV вв.», доцент А.А. Талызина «Английский нотариус в венецианской фактории на периферии Византийской империи», доцент Р.М. Шукуров «Christian Turks and Crypto-Muslims of Anatolia», профессор Ю.Л. Шапова «Византия и мусульманский мир: резное стекло IV—XII вв.»; профессор Э.С. Смирнова «La représentation du Christ dans l'icône russe de la fin du XIIIe au XVe siècle», доцент О.С. Попова «Аскетические образы в иллюстрированных манускриптах Афона, из русских собраний».

Август

В Татарстане проходила полевая этнографическая практика студентов кафедры этнологии. Руководитель — О.Е. Казьмина. Целью полевого исследования стало изучение этнического самосознания кряшен (татароязычной православной группы) и роли религиозного фактора в их этнической идентичности.

Профессор Л.В. Милов выступил с докладом «Об особенностях российской государственности» на Международной научной конференции «Государства Евразии на пороге XXI века» (г. Чан Чун, Цзилинский университет, Китай).

На научной конференции в Государственной Третьяковской галерее профессор А.И. Морозов выступил с докладом: «Анализ новой экспозиции искусства России XX века в Государственной Третьяковской галерее»

На XV Международной конференции «History and Computing» (Познань, Польша) выступили с докладами доцент И.М. Гарскова («Russian “Social Sciences and Humanities” network RSSH») и профессор Л.И. Бородкин («Applying Chaos Theory to Historical Time Series Analysis»).

Лето

Кафедрой этнологии проведены экспедиции: «Современные формы бытования музыкального (песенного) фольклора». Регион — Можайский район Московской области и Чувашия. (Руководитель — Г.А. Никитина); «Роль религиозной принадлежности в этническом самосознании кряшен». Регион — Татарстан. Руководитель — доцент О.Е. Казьмина.

Сентябрь, 2—9

На XIV Международном конгрессе преисторических и протоисторических наук (Льеж, Бельгия) профессор Ю.Л. Шапова выступила с докладом «Хронология и периодизации древних эпох».

Сентябрь, 12—16

На XIV Международной конференции по изучению истории, экономики, литературы и языка Скандинавских стран и Финляндии (Архангельск)

Н.В. Ениосова выступила с докладом «О производстве скандинавских подвесок-амулетов в Гнездове».

Сентябрь, 17

Декан факультета профессор С.П. Карпов выступил на заседании Ученого Совета с сообщением о развитии дополнительного образования на историческом факультете.

Сентябрь, 19

На Конгрессе международного Общества по изучению истории университетов и науки (Берн—Зигрисвилль, Швейцария) доцент А.Ю. Андреев выступил с докладом «Финансирование российских университетов во второй половине XVIII — первой половине XIX века».

Сентябрь, 20—23

На IV Конгрессе российских этнологов и антропологов (Нальчик) с докладами выступили: доцент Е.И. Ларина «О природно-экономическом характере коврового производства Циркумкаспийского региона», Е.В. Миськова «Прикладная этнология», Л.Б. Заседателева «Динамика этнокультурных процессов славянского населения Северного Кавказа. XVII—XXI вв.», доцент А.А. Никишенков с докладами: «Социальная/культурная антропология в системе подготовки российских этнологов» и «Юридическая антропология кочевников: древние обычаи и современность».

Сентябрь, 24—27

На конференции «Берестяные грамоты: 50 лет открытия и изучения» (Новгород) с докладами выступили: профессор В.Л. Янин «Значение открытия берестяных грамот для изучения отечественной истории», профессор Е.А. Рыбина «О купеческом складничестве на Руси (по материалам берестяных грамот)».

Профессор Н.А. Хачатурян выступила с докладом «Политический театр власти: личности, свершения, иллюзии» на Международной конференции «Индивидуальное и коллективное в истории», организованной ИВИ РАН, Гёттингенским университетом (Германия) и Саратовским государственным университетом (Саратов).

Сентябрь, 27—29

Проведена Международная конференция «Миф в культуре Возрождения», организованная Комиссией по культуре Возрождения Научного совета РАН по истории мировой культуры совместно с кафедрой истории Средних веков. Председатель оргкомитета профессор Л.М. Брагина. С докладами выступили: профессор Л.М. Брагина — «О формообразующей роли античного мифа в творчестве Леона Батиста Альберти», доцент В.М. Володарский — «Тиран в подземном царстве: миф в диалоге Ульриха фон Гуттена».

Сентябрь

При историческом факультете начал работать кандидатский Диссертационный совет (К.501.001.14) по политическим наукам. Специальности: «те-

ория политики», «история и методология политической науки (по историческим наукам)»; «политические институты», «этнополитическая конфликтология», «национальные и политические процессы и технологии» (по политическим наукам).

На кафедре отечественной истории XX в. началось преподавание новой спецдисциплины «Введение в изучение новейшей истории России (введение в специальность)» (профессор А.И. Вдовин и доцент Е.Н. Данилова).

Доцент О.С. Воскобойников выступил с докладом «Нарратив и классификация в науке и искусстве XIII века» на конференции «Жанры и формы в средневековой литературе» (Москва, ИМЛИ РАН).

На Международной конференции «Японский феномен: взгляд из Европы» (Москва, Российская ассоциация японоведов, Институт востоковедения РАН) доцент Е.А. Сердюк выступила с докладом «Золотой человек с Запада: первое и второе пришествие будд в японском искусстве».

Профессор Н.В. Козлова выступила с докладом «Хозяйственная активность и предпринимательская деятельность купеческих жен и вдов Москвы в XVIII в.» на Международной научной конференции «Торговля, купечество и таможенное дело в России в XVI—XVIII вв.» (Санкт-Петербург).

На Международной научной конференции «Виктор Серж и антитоталитарный социализм» (Москва, Общественный центр имени А.Д. Сахарова) доцент А.В. Гусев выступил с докладом «Виктор Серж о судьбе социализма в XX веке».

Октябрь, 10

В Академическом лектории исторического факультета МГУ состоялась лекция профессора Жана Клода Шене «Россия и история Византии» (Университет Париж-4).

Октябрь, 11

Профессор С.П. Карпов прочитал инаугурационную лекцию «Encounter of civilizations in the 13—15th centuries» на открытии программы Болонского университета в Равенне: «Le prospettive europee di apertura all'Europa orientale e ai Paesi del Mediterraneo» (Равенна, Италия).

Доцент М.А. Бойцов выступил с докладом «Медиевистика в XXI веке. Состояние и перспективы международных и междисциплинарных исследований Средневековья», организованном Союзом немецких медиевистов, Институтом междисциплинарного изучения Средневековья и Гамбургским университетом. (Падерборн, ФРГ).

Октябрь, 12—24

Доцент И.С. Филиппов прочитал публичные лекции в университетах Монпелье, Тулузы и Экса и в Высшей нормальной школе в Париже (Франция).

Октябрь, 21

На Международной научной конференции «Литературные мистификации, этнические мифы и их роль в формировании национального само-

сознания» (Угерске Градиште, Чехия) с докладами выступили: профессор Л.П. Лаптева «РКЗ и их влияние на русскую литературу в XIX в.» и доцент З.С. Ненашева «Мифы и реалии в образе чехов в российском общественном мнении (вторая половина XIX — начало XX в.)».

Октябрь, 23—27

На Международной конференции в Тегеране (Иран) доцент Р.М. Шукуров выступил с докладом «The Meaning of Beauty in Sufi Thought».

Октябрь

На Международной конференции «Дни польской науки в России» (Москва) Н.В. Пиотух выступила с докладом «Поселения Смоленской губернии во второй половине XVIII в.: состав и хозяйство в границах исследования трассы газопровода».

На Международной научной конференции «Профессор Сергей Александрович Никитин и его историческая школа. К 100-летию со дня рождения» (Москва, Институт славяноведения РАН) с докладами выступили: профессор Л.В. Горина «С.А.Никитин — заведующий кафедрой истории южных и западных славян»; доцент Л.В. Кузьмичева «Сербские выпускники русских военных академий»; Н.В. Волостнова «Образование в России и славянских странах на пороге века Просвещения».

Во Всероссийской научной конференции «Россия в войнах XX века» (Москва, МПГУ) участвовал профессор А.И. Вдовин с докладом «Национально-патриотическая подготовка победы в Великой Отечественной войне».

На научной конференции, посвященной 70-летию профессора В.З. Дробужева (1931—1989), доцент Н.Л. Рогалина выступила с докладом «НЭП как реформа: итоги и некоторые проблемы изучения».

На Всероссийской конференции «Старообрядческий мир Волго-Камского региона и проблемы комплексного изучения» (Пермь) с докладами выступили: Н.В. Литвина — «Состав, содержание и значение виденарративных источников о Евдокии Александровне Чадовой»; И.В. Поздеева — «Книга—личность—община — инструменты воспроизводства традиционной культуры (30 лет изучения старообрядческих общин Верхокамья)»; В.П. Пушкин — «Новые массовые источники о современном положении старообрядческих поселений Верхокамья: 1990-е гг.».

Октябрь—ноябрь

Доцент Белградского университета Мирослав Йованович прочитал спецкурс «Русская эмиграция на Балканах» для студентов исторического факультета МГУ.

Ноябрь, 6

Доцент Е.В. Калмыкова выступила с докладом «Исторические представления английских хронистов о происхождении своего народа» на научной конференции «Историческое знание и интеллектуальная культура» (Москва, ИВИ РАН).

Ноябрь, 8

Лаборатория исторической информатики кафедры источниковедения получила статус общефакультетской лаборатории. Заведующий лабораторией — профессор Л.И. Бородкин.

(Приказ ректора МГУ № 574 от 8.11.2001 г.)

Ноябрь, 12

В рамках Академического лектория выступил профессор Центрально-Европейского университета (Будапешт) Янош Бак с лекцией «What can the Middle Ages say to people of the XXIst century».

Ноябрь, 23

На заседании Ученого Совета исторического факультета принято решение о придании лаборатории археографии кафедры источниковедения статуса межкафедральной археографической лаборатории.

Ноябрь, 26—29

На II Международной конференции «Культурное наследие Египта и христианский Восток» (организована кафедрой истории Древнего мира, Институтом востоковедения РАН и РГГУ) с докладами выступили доцент О.А. Томашевич «У истоков науки о христианском Востоке: Б.А. Тураев — историк христианского Востока» и И.А. Ладынин «Визионерские пророчества в литературной традиции Древнего Египта: к возможностям интерпретации».

Ноябрь, 28 — декабрь 1

На Международной конференции «Каково будущее классических исследований в Европе» (Сассари, Италия) профессор И.Л. Маяк выступила с докладом «Изучение античности в современной России».

Ноябрь

Учебно-методическая комиссия факультета провела семинар по обмену опытом преподавания в просеминарах I курса дневного и вечернего отделений: обращалось внимание на приобретение навыков самостоятельного исследования (начал источниковедческого анализа и историографической критики).

Доцент Д.Ю. Арапов выступил с докладами: «Исмаил Гаспринский, его жизнь и деятельность (по материалам Департамента полиции МВД Российской империи)» — на Международной научной конференции «Исмаил Гаспринский — просветитель народов Востока» (Москва, Музей искусства народов Востока); «Российское законодательство и управление духовными делами мусульман Кавказа» — на Историко-правовых чтениях (Москва, МГУ, юридический факультет).

На научной конференции «История и культура Ростовской земли» (Ростов Великий) А.В. Лаушкин выступил с докладом «Малоизученный эпизод ростовского летописания второй половины XIII в.».

На конференции «Русско-японская война, 1904—1905» (Вашингтон, Смитсоновский Центр и Институт Дж. Кеннана, США) доцент О.Р. Айрапетов выступил с докладом «Импровизированный штаб на сопках Маньчжурии».

На Международной конференции «Скандинавия и Русь» (Киев, Украина) Т.А. Пушкина выступила с докладом «Скандинавские древности на Руси: топография и хронология».

На научной конференции «XIX век в искусстве: целостность и процесс» (Москва, НИИ искусствознания при Министерстве культуры РФ) профессор М.М. Алленов выступил с докладом «Содержание термина “народ” применительно к исторической картине XIX века».

Доцент О.В. Дмитриева прочитала в Томском государственном университете курс лекций «Парламент и парламентская культура в Англии в XVI—XVII вв.» в рамках проекта фонда Сороса «Развитие образования в России».

На научной конференции «Военно-историческая антропология: Конкретно-исторические и междисциплинарные проблемы» (Москва, Институт Российской истории РАН) К.В. Миньяр-Белоручев выступил с докладом «Неадекватное восприятие противника как фактор развязывания войны».

На Международной конференции «Опыт изучения диктатуры XX века» (Берлин, ФРГ) Т.Ю. Тимофеева выступила с докладом «Изучение истории повседневности 30-х гг. Германии и СССР».

На Международных конференциях и коллоквиумах «Взаимоотношения Веймарской Германии и Советской России в послереволюционный период: Коминтерновский аспект» (Гамбург, Берлин, Эйхштетт, Ганновер, ФРГ) принял участие А.Ю. Ватлин; на конференции в Берлине он выступил с докладом «Сталинский террор: итоги исследований последних лет».

На историческом факультете прошла Международная научная конференция «Россия и Украина в XVI—XIX вв.: спорные вопросы взаимоотношений» (Центр украинистики и белорусистики). Организатор — доцент М.В. Дмитриев.

Декабрь, 3—5

Доцент В.М. Володарский выступил с докладом «Представления о “раннем Новом времени” в российской историографии» на конференции «Образы Европы. Другой взгляд на раннее Новое время». (Франкфурт на Майне, ФРГ).

Декабрь, 4—6

На Международной конференции «Исследования в реставрации» профессор Н.В. Рындина выступила с докладом «Особенности формирования серебристых покрытий на археологических изделиях из металла» (Москва).

В течение 2001 года

Читались новые спецкурсы:

кафедра истории России до начала XIX в.:

Россия и мусульманский мир (доцент Д.Ю. Арапов).

Исторический и этнографический аспекты в описаниях Российской империи (провинция) второй половины XVIII в. (Д.Н. Шанский).

кафедра отечественной истории XX в.:

Русская эмиграция и Родина. 1917—1945 годы (профессор В.М. Селунская).

кафедра источниковедения:

Троичная тема в восточно-христианской и древнерусской культуре (профессор В.А. Плугин).

Микроисторические исследования в России (доцент Д.М. Володихин).

Археография: прошлое и настоящее (Л.Д. Дергачева, Т.А. Круглова). Читался в 2003 г.

кафедра истории Древнего мира:

Введение в греческую мифологию (доцент А.В. Стрелков).

Собственность и владение ветерана в аграрном кадастре Августа (доцент И.А. Гвоздева).

кафедра истории Средних веков:

Ранняя история венгров (доцент Т.П. Гусарова).

кафедра новой и новейшей истории:

Кубинская революция и становление новой политической системы (доцент В.А. Бородаев).

Политическая система Греции. 1975—2000 гг. (доцент О.Е. Петрунина).

кафедра археологии:

Скандинавские древности на Руси (доцент Т.А. Пушкина).

Введение в вещеведение (профессор Ю.Л. Щапова).

кафедра этнологии:

Историческое сознание этноса (профессор В.В. Карлов). Читался в 2002—2005 гг.

кафедра истории отечественного искусства:

Основы атрибуции, иконографии и типологии и произведений XVIII века в России (профессор О.С. Евангулова, профессор А.А. Карев). Читался в 2001—2008 гг.

Зодчество Московской Руси. Вопросы методологии. (А.Л. Баталов, Институт Искусствознания). Читался в 2003 и 2004 гг.

Эстетические концепции и русское искусство позднего символизма в контексте «нового религиозного сознания». (Л.С. Балашова, Выставочный отдел Центрального дома художников (ЦДХ). Читался в 2003 г.

Постановка вопроса как проблема искусствоведческого исследования (профессор М.М. Алленов).

Русская архитектура на переломе от XIX к XX веку. Стилистическая ситуация и прогнозы дальнейшего развития (доцент В.В. Кириллов). Читался в 2002 и 2004 гг.

кафедра всеобщей истории искусства:

Средневековое искусство Рима (И.А. Орецкая).

Византийское искусство на Кипре (доцент О.С. Попова).

Византийский храм: проблемы символики и иконографии (А.М. Лидов).

Буддийское искусство раннего средневековья (доцент Е.А. Сердюк).

Испанская скульптура XVII—XVIII вв. (Ф.В. Заничев).

Мир английской усадьбы (М.В. Соколова).

Проблема «мастер, мастерская, школа» в европейском искусстве на примере мастерской и школы Ж.-Л. Давида (Е.Ю. Хлопина).

История европейского ювелирного искусства от древности до наших дней (Т.Ю. Щербакова).

Музейная экспозиция (Г.А. Чармадова).

лаборатория исторической информатики:

Клиометрика: модели, методы, результаты (профессор Л.И. Бородкин).

В рамках Программы 100 + 100 поощрения перспективных молодых кандидатов и докторов наук на должности доцентов переведены: Д.Ю. Бovyкин (кафедра новой и новейшей истории), А.В. Гусев (кафедра истории общественных движений и политических партий), В.Б. Прозоров (кафедра истории южных и западных славян).

Стипендию Московского университета для молодых преподавателей и научных сотрудников, добившихся значительных результатов в науке и образовании, получила О.В. Солопова.

Реализация научной программы «Московский университет — российской провинции. Региональные описания книжных памятников: выявление, изучение, описания» (руководитель — докт. ист. наук И.В. Поздеева). Работа по реализации программы по регионам: Пермский край, Ростово-Ярославская земля, Тверская область. В описании книжных памятников принимают участие сотрудники и студенты.

Премии памяти митрополита Московского и Коломенского Макария (Булгакова) удостоены профессор Б.Н. Флоря за монографию «Иван Грозный» (опубликована в 1999 г.) и В.А. Ковригина за монографию «Немецкая слобода Москвы и ее жители в конце XVII — первой четверти XVIII в.» (опубликована в 1998 г.).

Профессор Г.Е. Марков удостоен почетного звания Заслуженный профессор Московского университета.

Профессор А.И. Морозов избран членом-корреспондентом Российской академии художеств.

Профессор, академик РАН В.Л. Янин, профессор Е.А. Рыбина, профессор А.С. Хорошев, Л.В. Покровская награждены Почетными грамотами Новгородской городской и областной Думы и администрации Новгорода Великого.

Профессор Е.Ф. Язьков избран почетным иностранным членом Американской исторической ассоциации.

Докторские диссертации защитили:

Барсенков А.С. Реформы М.С. Горбачева и судьба союзного государства. 1985—1991 гг.

Дмитриев М.В. Киевская митрополия во второй половине XIV в. и генезис Брестской церковной унии 1595—1596 гг.

Кошман Л.В. Русский город в XIX в.: социокультурный аспект исследования.

Миньяр-Белоручева А.П. Теоретические основы изучения языка исторической науки (на материале современно английского языка). (Доктор филологических наук.)

Филиппов И.С. Становление феодализма в Средиземноморской Франции.

Защищено кандидатских диссертаций — 35

В том числе в диссертационных советах:

по отечественной истории — 16

по всеобщей истории — 6

по археологии, этнографии, этнологии и антропологии — 8

по истории искусства (искусствоведению) — 5

Издано*учебники и учебные пособия:*

Андреев А.Ю. Лекции по истории Московского университета. 1755—1855.

Введение в теорию международных отношений / Отв. ред. А.С. Манькин.

Зайцева Г.А., Колесникова М.В., Рытова И.Г., Шейнина Л.В. Margaret Thatcher. Would you like to know more about her? Пособие по английскому языку.

Новая история стран Европы и Америки. Начало 1870-х годов — 1918 г. / Под ред. И.В. Григорьевой.

Политические партии и движения России. Документы и материалы. Дооктябрьский период. Т. 1. Кн. 1—2.

Шабига И.Ю. Латинский язык в таблицах. Учебное пособие.

Эйдус Б.Х. История и культура Испании в занимательных сюжетах. Учебное пособие по испанскому языку.

монографии и другие научные публикации:

Smirnova E., Sarabianov V. La pittura russa. Т. 1. Milano.

Church-State Relations in Nineteenth-Century Russia // Russian Studies in History, 2001, Spring (Л.Г. Захарова — редактор и автор предисловия).

Барсенков А.С. Реформы М.С. Горбачева и судьба союзного государства. 1985—1991.

Белусов Л.С., Патрушев А.И. Любовь диктаторов. Муссолини. Гитлер. Франко.

Борисов Н.С. Рыбинск. Мышкин. Пошехонье. Архитектурно-художественные памятники XVII—XIX вв.

Борисов Н.С. Сергей Радонежский. Серия «Жизнь замечательных людей». 2-е изд., 2003.

Вдовин А.И. Российский федерализм как способ решения национального вопроса. История и современность.

Двор монарха в средневековой Европе: Явление, модель, среда / Отв. ред. Н.А. Хачатурян.

Ислам в Российской империи (законодательные акты, описания, статистика) / Сост., вводная статья, комментарии Д.Ю. Арапова.

Карпов С.П. Средневековый Понт. Lewinson—Queenston—Lamperter: The Edwin Mellen Press. (в серии «Российские исследования по мировой истории и культуре». Т. 15).

Круг идей: историческая информатика в информационном обществе / Отв. ред. Л.И. Бородин, В.Н. Владимиров.

Кызласов Л.Р. Гуннский дворец на Енисее.

Ложь «новых хронологий». Как воюют с христианством Н.А. Морозов, А.Т. Фоменко, М.Э. Аджиджи и их единомышленники / Отв. ред. и сост. А.В. Лаушкин.

Лукин П.Е. Письмена и Православие: Историко-филологическое исследование «Сказания о письменах» Константина Философа Костенецкого.

Миньяр-Белоручева А.П. Язык историка.

Миньяр-Белоручев К.В. Американский изоляционизм в годы второй мировой войны. Формирование послевоенного внешнеполитического курса США.

Никишенков А.А. Антропология и традиционные формы общения (в соавторстве с И.П. Аносовым).

Никишенков А.А. Северный Кавказ. Этнокультурный энциклопедический словарь (в соавторстве).

Никишенков А.А. Народы и конфессии Приволжского федерального округа (в соавторстве).

Никишенков А.А. Российская Арктика (в соавторстве).

Орлова М.И. ГДР: рождение и крах.

Очерки русской культуры XIX века. Т. 3. Культурный потенциал общества. Рук. проекта Л.В. Кошман.

Памятники Смутного времени. Тушинский вор: личность, окружение, время. Документы и материалы / Сост., вступ. статья и коммент. В.И. Кузнецова и И.П. Кулаковой.

Поздеева И.В., Пушков В.П., Дадыкин А.В. Московский печатный двор — факт и фактор русской культуры: 1618—1652. Исследования и публикации.

Посошков И.Т. Книга о скудости и богатстве. Подготовка текста, словарь и комментарий Н.В. Козловой.

Причерноморье в Средние века. Сб. статей. Вып. 5.

Проблемы американистики. Вып. 11. Конфликты и кризисы в международных отношениях: проблемы теории и истории. (Материалы ассоциации изучения США.)

Рыбина Е.А. Торговля средневекового Новгорода. Историко-археологические очерки.

Сочинения великих итальянцев XVI века. Переводы / Отв. ред. — Л.М. Брагина.

Турчин В.С. Александр I и неоклассицизм в России. Стиль империи или империя как стиль.

Университет для России. Т. 2. Московский университет в александровское время / Отв. ред. В.В. Пономарева, Л.Б. Хорошилова.

Усков Н.Ф. Христианство и монашество в Западной Европе раннего средневековья.

Французский либерализм в прошлом и настоящем / Отв. ред. В.П. Смирнов.

Человек в культуре Возрождения. Сб. статей / Отв. ред. Л.М. Брагина.

Шилова-Варьяш И.И. Правовое пространство ислама в христианской Испании XIII—XV вв.

Шукуров Р.М. Великие Комнины и Восток (1204—1461).

Экономическая история. Ежегодник-2001 / Отв. ред. Л.И. Бородкин, Ю.А. Петров.

Экономическая история. Обзорение. Вып. 6 / Отв. ред. Л.И. Бородкин.

Янин В.Л. «Я послал тебе бересту...» История и повседневная жизнь средневекового города в России. Перевод на японский язык. Токио.

Янин В.Л. У истоков Новгородской государственности. Великий Новгород.